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KÖRNYEZETVÉDELEM

Napjaink egyik legégetőbb problémája a környezet
szennyezés és a környezet leromlott állapota, ami leg
inkább az emberi tevékenység következménye. A kör
nyezet állapotával kapcsolatban azonban kevésbé szok
ták hangsúlyozni, hogy a környezetszennyezés folya
matait természeti viszonyaink is befolyásolják, sok szor 
kedvezőtlen irányban módosítják. Ennek ismertetését 
követően atlaszunk a környezeti elemek szerinti tárgya
lási módot követi, azzal az eltéréssel, hogy a termé
szetvédelem és a tájvédelem különkülön, önálló feje
zetek részeként jelenik meg. A környezetvédelem egyik 
legfontosabb területe, a hulladékkezelés atlaszunkban 
kiemelt hangsúlyt kap.

Természeti viszonyaink hatása
a környezet állapotára

Környezetvédelmi szempontból országunk több termé
szeti adottsága kedvezőtlennek számít. A légszennye
zésre például jelentős hatással van az, hogy Magyar
ország jelentős része a Kárpátmedence mélyebb fek
vésű területeit foglalja el, emiatt a téli fél évben gyakran 
alakul ki fordított (inverziós) légállapot. Amikor a for
dított hőmérsékleti eloszlású légréteg nem engedi a fel
felé szálló füst elkeveredését a magasabb légrétegekben, 
vagy a hideg levegő a felszín közelében helyezkedik el, 
a meleg pedig fölötte, és a légtömeg napokig nem moz
dul (hideg légpárna), akkor az alsó légrétegek egyre 
szennyezettebbé válnak 1 .

A füstködnek két alaptípusát különböztetjük meg: 
a London-típusú vagy redukáló füstködöt, amely a téli 
félévben, és a Los Angeles-típusú vagy oxidáló füstködöt, 
amely nyáron fordul elő. Magyarországon mindkét 
füstködtípus kialakulhat, ami a medencehelyzetünkön 
kívül éghajlati adottságainkkal (viszonylag hideg te
leink kel és napsütéses nyarainkkal) is összefügg. A füst
köd a nagyvárosokra jellemző, hiszen azokban műkö
dik a legtöbb szennyező forrás: lakossági és intézményi 
fűtés, nagy gépkocsiforgalom, üzemek.

A vízszennyezés szempontjából kedvezőtlen, hogy 
felszíni vízhálózatunk centripetális típusú, azaz a lefo
lyás a medence peremei felől a központja felé irányul, 
vagyis a szomszédos országok többségéből a szennyező
dések folyókon érkeznek hozzánk.

Az ország felszíni és felszínközeli földtani viszonyai 
sem előnyösek környezetvédelmi szempontból. A sík 
ságaink (Alföld, Kisalföld) teljes területe laza üle dé kes 
kőzetekből áll, amelyek túlnyomó része porózus, a csa
pa dékot könnyen befogadja, így érzékeny a szen nye
zésre. Karszt vidékeink – a Dunántúliközéphegység, 
a Bükk, a Gömör–Tornaikarszt és a Mecsek – karsztos 
mész kő és dolomitösszletei sa já tos kőzettani tulaj don 

ságaik (vízoldhatóság, repede zettség, barlangosodás) 
miatt különösen érzékenyek a különböző szennyező 
anyagok beszivárgására. Változatosabb a Dunántúli
domb vidék és az Alpokalja szennyezésérzékenysége. 
Leg kevésbé vulkanikus hegy ségeink érzékenyek ebből 
a szempont ból, de azok együttes kiterjedése nem je
lentős.

A levegő állapota és védelme

A levegő háttérszennyezettsége 
Az emberi tevékenység során a légkörbe kerülő szeny
nyező anyagok fizikai és kémiai tulajdonságaiktól füg
gően hosszabbrövidebb ideig maradnak a levegőben. 
A hosszú tartózkodási idejű anyagok akár a Föld teljes 
légkörében is elkeveredhetnek. A szen nyező források
tól távoli területek levegőszennyezettségét háttérle
vegőszeny nyezettségnek nevezzük. Erre rakódik rá 
a közvetlen szennyező területek (vá rosok, ipartelepek, 
nagy forgalmú utak stb.) szennyezése. A háttér szeny
nyezett ség regionális–globális skálán fejti ki hatását, 
így számottevő befolyást gyako rolhat a bioszférára, az 
éghajlatra. A HungaroMet (korábban OMSZ) jelenleg 
négy mérőállomást tart fenn az ország lakott helyektől, 
forgalmas utak tól távoli pontjain a háttérleve gő szeny
nyezettség vizsgálatára 2 . Az állomások mérési prog
ramja nem teljesen azonos, de alapvetően a rövid tar
tózkodási idejű, térben változékonyabb és ezért sűrűbb 
megfigyelőhálózatot igénylő regionális szen nyezők (sa

vasodást és eu t rofizációt 
okozó anyagok, tro posz
ferikus ózon, ae ro szol ré
szecskék stb.) men  nyi sé
gét mérik.

A HungaroMet mérési 
tevékenységében kiemelt 
szerepe van a Kecskemét 
Kpusztai ál lomás mellett 
a nyírjesi állomásnak 2  
is. A Kecskemét Kpusz

tai állomás szolgáltatja a Ma gyarországot jellemző 
adatokat a Meteorológiai Világ szervezetnek (WMO), 
illetve a környezetvédelmi célú Európai Megfigyelési 
és Értékelési Programnak (EMEP), ugyanolyan skálán, 
ugyanolyan pontossággal, mint a világ bármely más 
pontján, azaz a mérések globális szinten összevethe
tők, belőlük általános érvényű következtetések von
hatók le. A nyírjesi állomás ugyancsak szolgáltat ada
tokat az EMEPnek, valamint fontos szerepet játszik 
a levegőszennyezés ökoszisztémákra gyakorolt hatá
sainak megfigyelésében.

Üvegházhatású gázok 
Az OMSZ 1981 közepétől méri a széndioxid légköri 
koncentrációját, 2006tól pedig néhány más üvegház
hatású gáz mennyiségét is. A mérések 1999ig a Kpusz
tai állomáson folytak. 1994től indultak meg a mérések 
az Antenna Hungária Zrt. lakott helyektől, nagyobb 
szennyező forrásoktól távoli hegyhátsáli tévéadótor
nyára telepített eszközökkel, amelyek a felszín feletti 
nagyobb magasságukkal nagyobb területi repre zen ta
tivi tást nyújtanak. A méréseket 2020tól az Atommag
kutató Intézet (ATOMKI) vette át. 1981től 2023ig 
a széndioxid légköri koncentrációja 346 μmol/ molról 
(346 ppm) 424,4 μmol/molra emelkedett 3 , azaz 
mintegy 23%kal nőtt. Míg az 1980as években az át
lagos növe kedés üteme még csak 1,4 μmol/mol/év volt, 
addig a 2020–2023as időszakban ez az érték 2,5 μmol/ 
mol/év volt, összhangban a világszerte végzett meg fi
gye lési eredményekkel.

Kén-dioxid
A kéndioxid fontos elsődleges légszennyező anyag, 
ami azt jelenti, hogy közvetlenül jut a légkörbe egy
részt természetes forrásokból, másrészt az emberi te
vékenység eredményeként. Egyik fő okozója a savas 
ülepedésnek, amely károsítja az élővilágot és az épí
tőanyagokat. Természetes forrása a bioszféra által ki
bocsátott redukált kénvegyületek oxidációja, valamint 
a vulkáni tevékenység. A fosszilis tüzelőanyagok el
égetésének következményeként közel négyszer annyi 
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kéndioxid jut a légkörbe, mint amennyi természetes 
úton. Ez azt jelenti, hogy az emberi tevékenység jelen tő
sen megváltoztatta a kén légköri körforgalmát. Elsősor
ban az északi félgömbön, szárazföldi környezetben je
lentős ez az antropogén hatás. A kéndioxid légköri kon
cent rációja a nyolcvanas évek közepéig emelkedett, majd 
a kibocsátását korlátozó nemzetközi egyezmé nyek  nek 
köszönhetően világszerte folyamatosan csökken 4 .

Nitrogén-dioxid
A levegő kémiai összetételének szabályozásában, il
letve bizonyos környezeti hatásokban szerepet játszó 
nitrogéndioxid emberi tevékenységből és természe
tes forrásokból is származhat. Általában nem közvet
lenül kerül a levegőbe, hanem más nitrogénoxidok kü
lönböző anyagokkal végbemenő légköri reakciói során 
ke letkezik. Legfőbb forrása a fosszilis energiahordo zók 
és a biomassza égetése, valamint a villámtevékeny ség. 
A nitrogéndioxid légköri koncentrációja az 1980as 
évek közepétől a kibocsátását korlátozó nemzetközi 
egyezményeknek köszönhetően lassú csökkenő tenden
ciát mutat 5 .

Troposzferikus ózon
A troposzferikus ózon az egyik legfontosabb globális 
légszennyező anyag, amely jelentős hatással van az 
emberi egészségre, az élelmiszertermelésre, a termé
szetes környezetre, valamint fontos üvegházhatású gáz, 
így befolyása van az éghajlatváltozásra is. Az ózon nem 
direkt módon kerül a talajközeli levegőbe, hanem az 
ott lévő egyéb kémiai anyagokból keletkezik, ezért má
sodlagos szennyező anyagnak nevezzük. Az ózon ke
letkezéséhez vezető reakciók hatékonyságát jelentő
sen befolyásolják a meteorológiai viszonyok, valamint 
az ózonképződésben szerepet játszó gázok. Ezek egy
részt antropogén (pl. közlekedés, oldószerek, fosszilis 
tüzelőanyagok), másrészt természetes (pl. erdők, vizes 
élőhelyek, talaj, villám) eredetűek. A troposzferikus 
ózon légköri koncentrációja a Kpusztai mérések alap
ján csökkenő tendenciát mutat 6 . 

A fontosabb légszennyező anyagok emissziója
A levegő állapotát a természetes háttérszennyezettség
hez többletként hozzáadódó antropogén kibocsátá
sok (emissziók) határozzák meg. Túlnyomó részüket 
a termelésből és fogyasztásból származó gázok adják, 
de az utóbbi időben egyre nagyobb figyelmet szentel
nek a szakemberek a porszennyezésnek, ezen belül 

a szálló por mennyiségének, mivel ennek az emberi 
egészségre gyakorolt hatása jelentős lehet. A szálló por 

– nevével ellentétben – nemcsak szilárd részecskékből 
áll, hanem folyadékcseppekből is.

A gáz formájú kibocsátások közül világszerte külö
nös figyelemmel kísérik az üvegházhatású gázokat 
(ÜHGk), közülük is kiemelten a fosszilis tüzelőanya
gok égetéséből származó szén-dioxid-kibocsátást. Bár 
az éghajlatváltozás szempontjából több gázfajtát vesz
nek figyelembe 7 , közülük mégis a széndioxid a meg
 határozó. Egyrészt globálisan ebből termelünk a leg
többet, másrészt a széntartalmú gázok (CO, CH4) a lég
köri oxidáció során rövidebbhosszabb idő alatt szén
dioxiddá alakulnak.

A fluorozott szénhidrogének (HFCk), a perfluor
karbonok (PFCk), a telített és telítetlen (kemény, il
letve lágy) freonok, valamint a kénhexafluorid (SF6) 
a klasszikus ipari forradalom előtt nem fordultak elő 
a légkörben. Globális melegítő po tenciáljuk rendkívül 
nagy, általában három nagyság rend del meghaladja 
a széndioxidét, légköri koncent rációjuk azonban 38 
nagyságrenddel kisebb nála. Többségük légköri tartóz
kodási ideje is igen jelentős.

Az antropogén eredetű széndioxid emissziójának 
túlnyomó része a fosszilis tüzelőanyagok elégetéséből 
származik. Legnagyobb kibocsátók a hőerőművek, a la
kossági és intézményi fűtés, valamint a közlekedés. Az 
emisszió összegzett mértéke a rendszerváltozás előtti 
és utáni években jelentősen csökkent, 1995–2008 kö
zött alig változott, majd 2009től a 2008ban kezdődő 
gazdasági válság, az igen magasra szökő üzemanyag
árak, a visszafogottabb lakossági fűtőanyagfogyasztás 
miatt ismét csökkent. A gazdasági konjunktúra 2013–
2014es javulását követően növekedésnek indult a ki
bocsátás. A Covid miatti korlátozások következtében 
2020ban a hazai emisszió – ha a globális visszaesés 
arányát nem is érte el – némi csökkenést mutatott az 
előző évekhez képest 8 .

A főleg mezőgazdasági eredetű dinitrogén-oxid-ki -
bocsátás mértéke alacsony szinten stagnál. A me tán-
emisszió 2000 óta 20%kal mérséklődött. A metán ki bo

csátás legjelentősebb forrása a mezőgazdaság és a szén 
hidrogén ipar. Ugyancsak sok metán keletkezik a szer
ves hulladékok bomlása során.

Az ÜHGkibocsátásban a HFCk jelentős növeke
dése 8  rendkívül kedvezőtlen folyamat, hiszen légköri 
melegítő potenciáljuk több ezerszerese a széndioxidé
nak. A villamosenergia, gáz, gőzellátás és légkondi
cionálás ágazatban a gyors növekedés oka a kemény 
és lágy freonok felhasználásának nemzetközi korláto
zása volt.

A légszennyező anyagok másik nagy csoportját a sa-
vas hatást okozó gázok képviselik. Ide tartoznak a kén
dioxid és a nitrogénoxidok, amelyek a légkörben a le
vegő páratartalmával reagálva enyhe savakká alakul
nak, és száraz vagy nedves ülepedés (ez utóbbi a savas 
eső) során a felszínre kerülve fejtik ki hatásukat. Ez je
lentheti a talajok és élővizek elsavasodását, épületek 
szerkezetének, műszaki létesítményeknek a korrózió
ját, a savas hatású levegő belégzésével pedig az ember 
légzőszerveinek megbetegedését. 

A 2000es évek kezdetén a kén-oxidok (korábban kén-
dioxid) kibocsátása a rend szer változás idején történt je
lentős csökkenés ellenére még magas maradt  9 . A szer
kezetváltás a tüzelőanya gok terén szénről olajra, illetve 
földgázra fokozatosan ment végbe, ami csökkentette 
a kénoxidok kibocsátását. 1998–2004 között két erő
műben (Mátrai Erőmű, Vér tesi Erőmű) füstgáztisztító 
(kénleválasztó) berendezé seket szereltek fel, amely be
ruházásoknak köszönhetően a hazai kéndioxid kibo

A FELSZÍNKÖZELI LÉGKÖR MELEGEDÉSÉBEN MEGHATÁROZÓ ÜVEGHÁZHATÁSÚ
GÁZOK FONTOSABB JELLEMZŐI 

7

Gáz GWP*
Légköri

tartózkodási idő
(év)

Antropogén forrás

Szén-dioxid (CO2) 1 50–200 Fosszilis tüzelőanyagok elégetése, cementgyártás, 
biomassza égetése

Metán (CH4) 23 8,4–12 Bányászat, hulladéklerakók, rizstermesztés, állattartás

Dinitrogén-oxid (N2O) 314 120 Fosszilis tüzelőanyagok elégetése, biomassza
égetése, műtrágyahasználat

Kén-hexafluorid (SF6) 22 000 3 200 Elektromos szigetelő-, alumínium- és félvezetőipar, 
magnézium előállítása

Fluorozott szénhidrogének (HFC-k) 1 300–12 000 14–260 Hajtógáz, szigetelőhab-gyártás, hűtőközeg,
tűzoltóanyag, villamosenergia, légkondicionálás 

Perfluor-karbonok (PFC-k) 6 500–9 200 2 600–50 000 CF4, C2F6: alumínium- és félvezetőipar, C6F14:
elektronika, továbbá CFC-helyettesítők 

Telített freonok (CFC-k) 4 600–10 600 45–102 CFC-11: hajtógáz, szigetelőhab-gyártás; CFC-12: 
hajtógáz, hűtőközeg 

Halonok 1 300–6 900 11–65 Tűzoltóanyag

Telítetlen freonok (HCFC-k) 1 700–2 400 12–19 CFC-helyettesítők (pl. HCFC-22 – hűtőközeg)

*GWP=global warming potential, azaz globális melegítő potenciál (100 évre számítva)
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csátás éves mennyisége 230 000 tval csökkent. A ben
zin és a dízelolaj minőségének javítása és szabályozása 
ugyancsak hozzá járult a kén emisszió csök kenéséhez. 

A közlekedésből származó kénoxidok mennyiségét 
csökkenti, hogy 2020tól bevezetésre kerültek a na
gyobb bioetanol tartalmú üzemanyagok, ennek oka, 
hogy az etanol nem tartalmaz ként. A korábban maxi
málisan 5% bioetanol arányt a benzin esetén 10%ra 
emelték (E10), míg a dízelnél  maximálisan 7% a bio
komponens aránya (B7).

A nitrogén-oxidok emissziójának meghatározó ága
zata a közlekedés, ezen belül pedig a közúti közlekedés. 
Említésre méltó még a hőerőművekből és a la kossági 
fű tésből való kibo csátás is. Az elmúlt évtized kis mér
   té kű csökkenését 9  a gép  ko csikra vonatkozó szi go   
ro  dó kör nye zet  vé del    mi elő    írásokkal, továbbá a kor sze
rűbb tüzelőbe ren  de zé sek terjedésével ma gya  ráz hatjuk. 

Az utóbbi évtizedben a légszennyező anyagok kö
zül egyre nagyobb fi gyel met fordítanak a szak  em berek 
a szálló porra. Ez a nagyon finom, 10 µmnél kisebb mé
retű por szem cséket és folyadék csep pe   ket jelenti, ame
lyek hos szú ideig képesek lebegni a lég    kör ben, eközben 
az ere dési helyüktől nagy távolságra is eljuthat nak (jele 
PM10 a particulate matter = aeroszol ré szecs ke alapján). 
Az elmúlt időszakban – el ső sorban a háztartási szilárd 
tüzelésnek köszönhetően – a PMemisszió jelentősen 
nőtt. A PM10kibocsátás fő forrása a lakossági fűtés és 
a közlekedés, ennél kisebb mértékű országos szinten 
a mezőgazdaság és az ipar. 

Városaink levegőminősége
Az emberi tevékenységekből nagyszámú légszennyező 
gáz, folyadék, szilárd részecske kerül a levegőbe. Túl
nyomó részük légköri koncentrációját nem mérik rend
szeresen, így atlaszunk csak azokat a szennyező anyago
kat tárgyalja, amelyeket az automata légszennyezettség 
mérő hálózat rendszeresen mér. Magyarországon az 
éves átlagos levegőterhelt ségi (immissziós) értékeket 
31 város automata mérőállomásain óránként mért ér
tékek éves átlagaként szá mítják. Az átlagok azonban 
elrejtik a szélsőséges szennyezettségi értékeket.

Városaink levegőjének átlagos kén-dioxid-koncent-
rációja mélyen az egészségügyi határérték (50 µg/m3) 
alatt marad, és az elmúlt időszakban jellemzően csök
kent 10 . 

Valamivel nagyobb, de 
egy kivétellel az egészség
ügyi határérték (40 µg/m3) 
alatti a nitrogén-dioxid át-
lagos koncentrációja váro
sainkban 11 . Csupán Bu da
 pesten haladta meg a ha
tárértéket 2011ben (40,4 
µg/m3), de azóta a tenden
ciája csökkenő. Legtöbb 
városunkban az elmúlt év
tizedben csökkenés figyel
hető meg, de akad kivétel 
is, mint Várpalota, Dorog, 
ahol mérsékelt emelkedést 
tapasztalhatunk. A felszín-
közeli ózon (O3) a nyári fél
év tipikus városi szennyező gáza, átlagos koncentráci
ója a téli félévben lényegesen kisebb. A sztratoszférában 
az élővilág védel mében nélkülözhetetlen ózon a tro
poszféra legalsó ré tegében kifejezetten káros az élőlé
nyekre. Tartós ha tása az embereknél súlyos légzőszervi 
megbetegedése ket és szemirritációt okoz. Egy olyan 
másodlagos szennyező ről van szó, amely fotokémiai 
úton, a napsugárzás ha tá sára képződik, főleg gépkocsik 
kipufogógázaiból (szén hid rogénszármazékok, nitro
génoxidok). Az ózon kon centráció a nagyvárosok kül
városi területein a legnagyobb, a belvárosokban a köz
úti forgalomból keletkező nitrogénmonoxid ózon
bontó hatása miatt kisebb. 

Az ózonkoncentráció éves átlagos értékének meg
határozása fölösleges, hisz a nyári és téli félév értékei 
kiegyenlítik egymást. Ezért a 12  térképen azok a vá
rosok láthatók, amelyekben a nyári félévben az ózon
koncentráció gyakran meghaladja a 120 µg/m3es órás 
határértéket. Nemcsak nagyvárosaink kerülnek ebbe 
a kategóriába, hanem olyan kisebb városok is, mint 
Százhalombatta, Putnok és a Tiszaújváros közelében 
fekvő Oszlár, ahol nagy a gépkocsiforgalom és az ipari 
eredetű szénhidrogénemisszió.

Az éves átlagos koncentráció a porszennyezés (PM10) 
esetében sem mond sokat az emberi egészség veszélyez
tetéséről. 2022ben nagy volt az átlagos porszennyezett
ség Miskolcon (30 µg/m3), Sajó szent pé teren (29 µg/m3) 
és Nyír egyházán (28 µg/m3), de ezek ben a városokban 
is az éves egészségügyi határérték alatt maradt. A téli 
félév ben a medencehelyzetünkből adódó gyakori in
verziós légállapotból az is következik, hogy a szélcsen
des idő szakokban több városunkban az egészségügyi 
határértéket több napon át akár többszörösen is meg
haladó szállóporkoncentráció alakul ki, ami hos szú 
távon nö veli a szív és érrendszeri megbetegedések 
gya koriságát. A PM10 24 órás határér téktúllépéseinek 
 száma 12  a 2023/24es téli félévben legtöbbször a Sajó 
völgyé ben volt számottevő, de több más városunk le
vegője is lehetett napokon át szennyezett.

Az ÜHGkibocsátás csökkentésének egyik leginkább 
költ séghatékonynak tekintett, piaci alapú me cha  niz
musa a kibocsátási jogok kereskedelme. Magyarorszá
gon az EU előírásainak megfelelően zajlik a kibocsátási 
egységek (a köznyelvben egysze  rűen csak CO2kvó
táknak nevezett ÜHGkibocsátási engedélyek) keres
kedelme. Az unió által meghatározott vállalati kör kö
teles éves kibocsátására engedélyt kérni, azt folyama
tosan nyomon követni és bejelenteni. A ki osztott enge
délyek feljogosítanak a létesítmé nyek számára adott 
mennyiségű ÜHG kibocsátására. Ha ez nem elég, to
vábbi egységeket kell vásárolniuk, a fölös egységek vi
szont eladhatók.

Ahhoz, hogy az érintett nagy ÜHGki bocsátó válla
latok érdemi lépéseket tegyenek az emissziójuk csök
kentése érdekében, a ki oszt ható egységek mennyisége 
csökken 2020ig évente 1,74 % kal, majd 2021–2023 
között 2,2 %kal, 2024–2027 között évi 4,3 %kal, 2028
tól évente 4,4 %kal. Mind emellett pedig a rendszerbe 
bevont vállalati kör folya matosan bővül, miközben az 
ingyenesen kiosztható kvóták 2027re megszűnnek, 
helyüket a tőzsdei árverés veszi át. A 14  térképen 2021–
2025 között Magyarországon kiosztott ingyenes kibo
csátási egységek összes mennyiségét lát juk a léte sít mé
nyek földrajzi telephelye és az ott folyó tevékeny ség 
ágazati besorolása szerint. 

Magyarországon közel száz településen működik 
olyan létesítmény, amely engedélyköteles nagy ÜHG
kibocsátó. Tekintettel arra, hogy az ingyenesen ki oszt
 ható kvóták mennyiségét és a kedvezményezett ága
zatok körét az EU folyamatosan szűkíti, így a térké
pen nem feltétlenül a legnagyobb kibocsátókat, hanem 
a 2021–2025 közötti kereskedelmi ciklus legnagyobb 
kedvezményezett (azaz ingyenesen kiosztható kibocsá
tási egységekből részesíthető) ágazatainak telephelyeit 
láthatjuk. Ezek döntően erő és fűtőművek, petrolké
miai és vegyipari létesítmények, de a cement és mész
gyártás, a papíripar, valamint az üveg és porcelángyár
tás hazai létesítményei is közöttük vannak.

Természeti környezet – Környezetvédelem

A vizek minősége

A földi vízkörforgásban a víz a szárazföldeken folyók
ban és tavakban, a földfelszín alatt pedig a kőzetek pó
rusaiban, repedéseiben tározódik, illetve a gravitációs 
és egyéb erők hatására mozog. A víz kiváló oldószer, 
szállítóeszköz és élettér, amely oldott gázokat, sókat és 
szerves anyagot, valamint lebegő anyagot és élőlénye
ket is tartalmazhat. Kémiai értelemben tiszta víz a ter
mészetben nem fordul elő. A desztillált vizet legjobban 
még a csapadékvíz közelíti meg, de az is tartalmaz a lég
körből kimosott gázokat és port.

A vízminőség a fizikai, kémiai és biológiai tulajdon
ságok összessége. A vízminőség meghatározásához 
általában a felhasználás érdekében fontos sajátosságo
kat mérik és értékelik. Magyarországon a felszíni és 
a felszín alatti vizeket háztartások ellátására, ipari lé
tesítmények és a mezőgazdaság vízszükségletének ki
elégítésére is hasznosítják, ezért általában a minősítés 
vagy állapotértékelés abban nyilvánul meg, hogy a víz 
mennyire felel meg az ivóvízre, ipari vízre, öntözővíz re, 
fürdővízre, ásványvízre stb. vonatkozó előírásoknak.

Felszíni vizek
A felszíni vizek esetében az európai uniós Víz Keret-
irányelv (VKI) a vizeket stratégiai jelentőségüknek 
meg felelő módon kezeli, és a vízminőség terén a ko
rábbi, országonként eltérő jellegű és szigorúságú szabá
lyozásokkal szemben újfajta szemléletet hozott. A VKI 
szerint a jó vízminőségi állapot nemcsak a víz tiszta
ságát jelenti, hanem a vízhez kötődő élőhelyek minél 
természetesebb állapotát, illetve az ehhez szükséges víz
mennyiség rendelkezésre állását is. A kiváló vízminő
ségi állapot a felszíni vizek esetében eredeti, bolygatat
lan, az emberi tevékenység által nem befolyásolt álla
potot jelenti. Ez függ például a felszíni vizeket körül
vevő földtani környezettől, a vizek tengerszint feletti 
magasságától, a domborzati viszonyoktól, a vízjárástól. 
Ami természetes egy alföldi szikes tóban, az elfogad
hatatlan egy hegyvidéki kis patakban. A vizek termé
szetes állapotát referenciaállapotnak nevezzük, VKI 
szerinti minősítésük a referenciaállapottól mérhető 
eltérés mértékén alapul. Ökológiai állapotuk alapján 
öt 15 , kémiai minőségük alapján két minőségi osz
tályt 16  határoz meg a VKI, ezeket színek jelzik.

A 886 folyóvizi és 186 állóvizi víztest közül 63,7% 
és 66,7% esik a mérsékelt, 11,1%, illetve 11,8% kerül 
a jó ökológiai állapotú kategóriába. A Duna magyar
országi szakaszát alkotó vízteste közül a Budapest–Du
naföldvár közötti szakasza jó ökológiai állapotú. A Tisza 

hazai szakaszát nyolc víztest al kotja, melyből hétnek 
mérsékelt, egynek jó az ökoló giai álla pota. A Dráva, 
a Rába és a Sió folyók minden szakasza mérsékelt öko
lógiai állapotú, míg a Zala víztestei mérsékelt és jó ka
tegóriába kerültek. A Kapos mindhárom vízteste gyen
ge minősítést kapott, a problémákat a halak és a lebegő 
életmódú algák jelzik. Romániából érkező je lentő sebb 
folyóink csaknem kivétel nélkül mérsékelt ökológiai 
állapotúak. Szlovákiából érkező nagyobb fo lyóink öko
lógiai minősítése hasonló képet mutat. A csak magyar
országi vízgyűjtővel rendel kező Zagyva alsó szakasza 
mérsékelt, felső szakasza pedig gyenge állapotú.

A rendszerváltás előtti súlyosan szennyezett állapot
hoz képest folyóink és tavaink vízminősége lényege
sen javult.

Felszíni vizeink vízminőségének további alakulását 
alapve tően a vízgyűjtőiken elhelyezkedő szennyező for
 rások határozzák meg. A Kárpátmedence potenciális 
szen nyező forrásainak térképei 17  20  21  22  23  átte
kintést adnak a lehetséges szennyezők sokféleségéről. 
Az ada tok az Európai Környezetvédelmi Ügynökség (EEA) 
és az Európai Szennyezőanyag-kibocsátási és -szállítási 
Nyilvántartás (E-PRTR) adatbázisából származnak.

A folyók meghatározó szennyező forrásai a városi 
és agglomerációs szennyvíztisztító telepek, melyek 
a szerbiai területeken továbbra is alacsony tisztítási fo
kozattal rendelkeznek.

A nagy kapacitású szenny víz tisz  tí tók 17  sok esetben 
több település szennyvizét tisztít ják meg, ún. szenny
vízelvezetési agglomerációkat alkotnak. Ilyenek Ma
gyar ország területén is találhatók. Szerencsésnek mond
 ható, hogy azok a szennyvíztelepek, amelyek tisztítás 
nélkül gyűjtik a szennyvizet, tő lünk mind délre helyez
 kednek el, így folyóvizeink mi nőségére nincsenek ha 
tással. A térképen ábrázolt 149 hely szín közül 84 szenny
víztelepen a biológiai tisztítást a nitrogén és a foszfor 
eltávolításával együtt végzik, ami előnyös vizeink jó mi
nősége szempontjából.

A Magyarország területéről készült 18  térkép a 2000 
lakosegyenértéknél (LE) kisebb kapacitású szenny víz 
tisztítókat is ábrázolja (a lakosegyenérték nem azo
nos az adott település lélekszámával, hanem az egy 
lakos által naponta a csatornába bocsátott szennyvíz 
szer ves  anyagtartalmát jelenti). Az összesen 818 hazai 
szenny víztisztítóból mindössze három kisebb kapa
citású (<10 000 LE) végez kizárólag mecha  nikai tisz
títást. 174 helyen biológiai tisztítás zajlik, 19 telephe
lyen a biológiai tisztítás nitrogéneltávolítással, további 
36 helyen foszforeltávolítással társul. A fennmaradó 
586 szennyvíztisztító esetében a legmagasabb szintű 

Nemzetközi egyezmények
a kibocsátások csökkentésére
A levegőminőség védelmére irányuló hazai kör nye-
zet politikát alapvetően a nemzetközi egyezmények-
ből és az uniós irányelvekből fakadó kötelezettségek 
teljesítése határozza meg. A nagy távolságokra jutó, 
országhatárokon átterjedő légszennyezésről szóló genfi 
egyezményt Magyarország az elsők között, már 1979-
ben aláírta, majd azt követően az ahhoz kapcso lódó 
valamennyi jegyzőkönyvet.

A 2020-ban elfogadott Országos Levegőterhelés-
csökkentési Program – alkalmazkodva az egyes lég-
köri szennyező anyagok kibocsátásának csökkenté-
séről szóló 2016-os európai uniós irányelvhez – a ko-
rábbi nemzetközi köve telményekhez képest alacso-
nyabb bázisértékekhez igazított céljait a 13  táb lá-
zat tartalmazza.

 
 

Magyarország aláírta a magaslégköri ózont káro-
sító anyagokra vonatkozó Bécsi Egyezményt és annak 
Montreali Jegyzőkönyvét, amelyben a fejlett orszá-
gokra érvényes szigorúbb előírásokat vállalva kivonta 
a gyártásból és felhasználásból a ke mény és lágy fre-
onokat (CFC, HCFC). Ugyanakkor – más or szá gok-
hoz hasonlóan – ezeket az anyagokat az ózon réteget 
nem károsító, mégis rendkívül erős üveg ház hatású 
gázokkal (HFC) helyettesítette. A 2016-os nemzet-
közi megállapodás értelmében a jö vőben a HFC-k ki-
bocsátását is csökkenteni kell, glo bá li san 10%-kal 
a 2015-ös bázisévhez képest.

A globális éghajlatváltozás elleni küzdelem jegyé-
ben Magyarország ratifikálta az Éghajlatváltozási 
Keretegyezményt és a Kiotói Jegyzőkönyvet. Az utób-
biban a 2008–2012 közötti időszakra tett hazai 
6%-os ÜHG-ki bocsátás csökkentési vállalás – az 
1985–1987-es időszak átlagához viszonyítva – külö-
nösebb erőfeszítés nélkül teljesíthető volt. Átlagosan 
40,8%-os csökkenést értünk el, így jelentős többletre 
tettünk szert az ÜHG-kibocsátási kvóták terén, amely 
lehetővé tette, hogy folyamatosan eladóként vegyünk 
részt azok 2005 óta működő nemzetközi kereskedel-
mében. A Jegyzőkönyv második kötelezettségvállalási 
időszakában (2012–2020) az Európai Unió összes-
ségében 20%-os csökkentést vállalt az 1990-es szint -
hez képest.

Az új globális klímaszabályozást, amely Párizsi 
Megállapodás néven vált ismertté, 2016-ban Magyar-
ország az elsők között ratifikálta. Ennek tel jesítése ér-
dekében az Európai Unió 2030-ig 55%-os ÜHG csök-
kentési célt vállalt, 2050-re pedig a kar bon semle ges-
ség elérését. Ezért a hazai éghajlatváltozási stratégia 
hosszútávú célja is az lett, hogy csak annyi ÜHG-t 
bocsássunk ki, amennyit a környezet elnyelni képes, 
ami Magyarország esetében reálisan évi 7 mil lió tonna. 

A KIBOCSÁTOTT LÉGSZENNYEZŐ ANYAGOK
CSÖKKENTÉSÉNEK CÉLJAI 2030 ELŐTT ÉS UTÁN, 
A 2005-ÖS BÁZISÉVHEZ KÉPEST
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kezelést végzik, ahol a biológiai tisztítást nitrogén és 
foszforeltávolítás egészíti ki 1  2 .

A helyben maradó és a talajba szivárgó szennyvíz ko
moly környezetszennyezést okoz, ezért kulcsfontos ságú, 

hogy a vízvezetékhálózatra kötött háztartásokat csat
lakoztassák a szennyvízelvezető csatornahálózatra is. 
A másodlagos közműolló értéke azt mutatja meg, hogy 
mekkora a vízvezetékhálózatra és a csatornahálózatra 

kapcsolt háztartások százalékos arányának különbsége 
19 . Minél kisebb a másodlagos közműolló értéke, an
nál kisebb a szennyezés kockázata. Országunkban az 
EU csatlakozást követően komoly infrastrukturális fej
lesztések történtek ezen a téren, így 2022re a másod
lagos közműolló értéke 11,9%ra csökkent. Bár az or
szágos érték kedvező, számos olyan térség rajzolódik ki, 
ahol a csatornázottság alacsony szintű, ezek jellemzően 
aprófalvas és határmenti, perifériás területek. 2022
ben 656 olyan település volt az országban, ahol a csa
tornahálózatra kötött lakások aránya 10% alatt volt, 
ezek közül 268 településen egyáltalán nincs csatorná
zottság.

A szennyező forrásokat illetően megjegyzendő, hogy 
a „fémipar” megjelölés 20  a fémek előállításának és fel
dolgozásának teljes skáláját magában foglalja. A szeny
 nyező vegyipari, fa és papíripari üzemek legtöbbje 
Szlovákia területén található 21 . Az egyéb ágazatokhoz 
tartoznak többek között a textil és bőripari üzemek, 
a szerves oldószereket használó létesítmények, mint 
például egyes autógyárak. Az állattenyésztéssel, ak va 
kultúrával és élelmiszeriparral kapcsolatos potenci á lis 
szennyező források a kedvező mezőgazdasági adott
ságok következtében az Alföldön és a Kisalföldön össz
pontosulnak 22 . Az állattenyésztő telepek potenciá
lis szennyezőforrást jelentenek, azonban az egyre szi
gorodó környezetvédelmi előírások miatt a tényleges 
szennyezés mértéke csökkenő tendenciát mutat.

A gazdasági tevékenységek és a fogyasztás hulladé
kait kezelnünk kell. A 23  térkép azokat a hulladékke
zelő és ipari szennyvízkezelő létesítményeket ábrázolja, 
amelyeknek az Európai Szennyezőanyagkibocsátási 
és szállítási Nyilvántartás felé adatszolgáltatási köte
lezettségük van. Ezek ipari szennyvíztisztítók, a legna
gyobb hulladéklerakók és égetők, valamint állati hul
ladék kezelő létesítmények.

Tavaink, különösen a Balaton kiemelkedő termé
szeti és idegenforgalmi értékkel rendelkeznek. Ezt vi
szont döntően meghatározza a víz minősége, amely az 
elmúlt évtizedek alatt jelentős változásokon ment ke
resztül. Az üdülés és az idegenforgalom rohamos fej
lődése, az ivóvízellátás és csatornázás fejlesztése, az 
intenzív mezőgazdaság (műtrágyázás és nagyüzemi 
állattartás) hatása, valamint a tóparti települések fej
lődése az 1970es évektől kezdve meggyorsította a tó 

– hosszabb távon természetes viszonyok között is be

1  Dorr-típusú ülepítők (előtérben) és biológiai szennyvíztisztító  
medence (háttérben)                                           

2  Eleveniszapos rendszerű biológiai szennyvíztisztítás,
a háttérben rothasztó tornyokkal
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következő – elöregedését, és kedvezőtlenül befolyásolta 
a tó vízminőségét.

A Balatonban, mint minden sekély tóban, az egyik 
legnagyobb problémát az eutrofizáció okozza, ami a ví
zinövények tápanyagok feldúsulása hatására bekövet
kező tömeges elszaporodása, ami lehet természetes, ás

ványi eredetű vagy mesterséges hatások (műtrágyázás, 
szennyvizek kibo csátása) következménye, illetve okoz
hatja a vízben levő szer ves anyagok természetes lebom
lásával keletkező szer vetlen anyagok felhalmozódása is. 
Első jeleit már az 1950es években megfigyelték, ami
kor megnövekedett a tó külső vízgyűjtőről származó 

tápanyagterhelése. Az eutrofizálódás különösen a tó 
nyugati, Keszthelyimedencéjében volt intenzív. Hal
pusztulások lép tek fel, majd 1994ben a tó egészére 
kiterjedt algavirágzás (Cylin drospermopsis raciborskii 
fonalas ciano bak té ri um elter jedése) és hipertróf állapot 
(a tápanyagok szélsőséges koncentrációja) volt jellemző. 
Az elmúlt évtizedekben azonban számottevő mérték
ben javult a tónak és vízgyűjtőjének környezeti álla
pota, például csökkent a mű trágyafelhasználás, meg
szűnt a vízgyűjtőn az intenzív állattartás, jelentős csa
tornázási, szennyvíztisztítási be ruházások valósultak 
meg, és nagymér tékben előrehaladt a hulladékgazdál
kodás reformja. Emel lett be fejeződött a Keszthelyi
öbölbe érkező felszíni vizek te kintetében jelentős hor
dalék és táp anyag csök kentőszűrőfunkciót ellátó Kis- 
Balaton Víz védelmi Rend szer I. és II. ütemének kiala
kítása, és zajlik a nád  állományok rendszeres fenntar
tása, helyreállítása is. 

A tó vize oxigénben dús, kalciummagnéziumhid
rokarbonátos. Évi átlagos vízminősége a Víz Keret
irányelv szerinti megfigyelések során vizsgált fizikai–
kémiai és biológiai összetevőket illetően az elmúlt évek
ben a mérsékeltből a jó állapotba került. Erre utal az 
aklorofill koncentrációjának az. ún. Balaton tóközép 
monitoringállomásokon mért változása is 24 .

A Velenceitó nádaslápi területe és a nyílt vizes te
rülete egyaránt mérsékelt ökológiai állapottal rendel
kezik. A Tiszató is mérsékelt besorolású, itt a jó ökoló
giai minősítést a fémterhelés rontja le, ami a bal parti 
mellékfolyókból ered és azok minősítésében is megnyil
vánul. Ugyanakkor kisebb tavaink (morotva és szikes 
tavak), holtágaink vízminősége a legtöbb eset ben kí
vánnivalót hagy maga után, leggyakrabban a nö vényi 
tápanyagok túl nagy mennyisége miatt 3 .

Felszín alatti vizek
Minőségüket meghatározza, hogy a felszín alatti tartóz
kodása alatt a víz vegyi összetétele és fizikai tulajdon
ságai természetes folyamatok hatására jelentősen meg
változnak, illetve emberi tevékenységek miatt a víz 
szennyeződhet is. A folyamatok alapvető sajátossága 
a kőzet–víz kölcsönhatás. A különböző elemek meg
jelenése a felszín alatti vizekben nemcsak a befogadó 
kőzettől, hanem az elemek mobilitásától is függ, pél
dául a szilícium, alumínium és vas a kőzetekben gya
kori, vízben azonban ritka és kevéssé mobilis; a kalci
um, magnézium kőzetekben közepesen gyakori, víz
ben gyakori és mobilis; a klór pedig kőzetekben ritka, 
vízben gyakori és nagyon mobilis. A felszín alatti vi
zekben mind a gázok, mind pedig a szilárd anyagok 
oldódhatnak, ami jelentős hatásokkal járhat: például 
a CO2 és a H2S oldódásával a víz gyengén savassá, azaz 
kémiailag agresszívvá válik. 

Természetes eredetű viszont az a magas arzéntar
talom, amely felszín alatti vizeink, különösen a réteg
vizek egyik sajátossága. Az ország területének mintegy 
negyedén, leginkább az Alföld keleti és déli részén 
különösen magas a koncentráció 25 . Az ilyen vízadók
ból nyert ivóvizek arzéntartalma meghaladja az EU 
előírásai szerinti határértéket (10 μg/l), ezért a víz csak 

3  Eutrofizáció a Cserőközi-Holt-Tiszán                                       

Természeti környezet – Környezetvédelem

költ séges arzénmentesítés után vagy csővezetéken oda
irá nyított vízzel keverve fogyasztható. 

A források és a parti szűrésű vizek átmenetet alkot
nak a felszíni és a felszín alatti vizek között. A felszíni 
vízfolyások mellett található vízvezető, víztároló kő
zetekből termeljük ki az ivóvízellátás szempontjából 
kiemelkedő fontosságú parti szűrésű vizeket, amelyek 
így a kőzettel érintkezve vízutánpótlásukat zömében 
a felszíni vizekből nyerik. Ennek megfelelően a kiter
melt víz minősége elsősorban a felszíni vízre hasonlít, 
de a háttérből származó talajvízzel is keveredik, amely 
jelentős hatással lehet az összetételre. A parti szűrésű 
vízbázis helyzetéből adódóan sérülékeny, ezért foko
zott védelemre szorul. 

A felszín alatti víz eredeti minőségét – különösen 

a felszín közelében – az emberi tevékenységből szár
mazó szennyezések megváltoztatják. A felszín alatti vi
zek esetében a szennyezés általában tartós, időtartama 
akár évtizedekre vagy évszázadokra tehető, ha a szeny
nyezőanyag nem bomlik le.

A talajvizek nitrátszennyezettségét elsősorban a me
ző gazdasági tevékenységek okozzák, azonban telepü
léseinken az elmúlt évtizedekben a talajba szivárgott 
kommunális szennyvíz tekinthető a nitrátszennyezés 
fő forrásának. Bár a csatornázott településeken a szenny
víz talajvízbe történő szivárgása ugyan megszűnt, a ta
lajvízkészletek tisztulása évtizedekig tartó folyamat. 
Az 50 mg/les határértéket meghaladó nitrátkoncent
ráció egészségügyi kockázatot jelent. A mezőgazdasági 
területek nitrátszennyezettsége jóval magasabb a Du

nántúlon, ahol lényegesen nagyobb a műtrágyázott te
rületek aránya és a fajlagos nitrogénműtrágyafelhasz
nálás, mint az Alföldön. Ugyanakkor a felszínközeli vi
zekben mért nitrát kon centrációban jelentős az ingado
zás, mert a szennyező anyag bemosódása nagy csapa
dékok hatására lökésszerűen történik. A mérések adatai 
alapján az ezredforduló óta a nitrátszennyezettség mér
téke a mérési pontok kétharmadánál gyakorlatilag vál
tozatlan, míg az egyharmadánál nagyjából felefele 
arányban nő, illetve csökken 26 .

A felszín alatti víztestek kémiai állapotának minősí
tése a megfigyelőkutakban észlelt, küszöbértéket meg
 haladó koncentrációk feltárásán alapul. A küszöbérté
ket víztestenként a következő összetevőkre határoz ták 
meg: pl. nitrát, ammónium, fajlagos elektromos veze tő
képesség, klorid és szulfát. Az elemzések alapján a víz
testeket „jó”, „gyenge” és „jó, de gyenge állapot kocká
zata” kategóriákba sorolták be. 27  Az ország 55 sekély 
porózus és 22 sekély hegyvidéki víztestének kémiai 
állapotát megvizsgálva megállapítható, hogy az utób
biak állapota sokkal kedvezőbb képet mutat, 77,3%a 
jó minősítést kapott, ezzel szemben a sekély porózus 
víztestek 41,8%a gyenge minősítésű. A fenti kategó
riákba tartozó víztestek mindössze 10,4%a mutat romló 
tendenciát, 18,2%a javul, 71,4%a pedig stagnál.

A felszín alatti víztestek összesített minősítését a ké
  miai és a mennyiségi szempontok együttes értéke
lése alapján végezték el. Ebben az esetben kedvezőt
lenebb kép rajzolódik ki, ugyanis a sekély porózus és 
sekély hegyvidéki víztestek 62,3% gyenge minősítést 
kapott, ami elsősorban a kedvezőtlen mennyiségi ál
lapot következménye. A felszín alatti víztestek állapota 
kihat a vizes és szárazföldi ökoszisztémák állapotára 
is, kiemelten érintett például a Balaton, a DunaTisza 
közi hátság és a Hortobágy.

Természeti környezet – Környezetvédelem

4  Erős areális erózió (világos foltok) a Hajdúhát szántóföldjein                                       
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A talajok környezeti állapota és védelme

A levegő és a víz után a talaj a harmadik környezeti elem, 
amelyet a társadalom sokoldalúan hasznosít, ugyan
akkor az ember tevékenysége a talaj számos tulajdon
ságát hátrányosan befolyásolja. Atlaszunk Talajok című 
fejezete részletesen ismerteti, milyen sokoldalú termé
szeti erőforrásról van szó, jelen fejezet viszont elsősor
ban azt elemzi, hogy az emberi tevékenységek hogyan 
rontják el a kedvező talajtulajdonságokat, illetve aka
dályozzák meg érvényesülésüket. 

A talajok funkcióit gátló tényezők az alábbi három 
csoportba sorolhatók:

• természeti tényezők hatásai;
• ember által felgyorsított folyamatok

(pl. erózió, defláció);
• ember okozta károk: szennyezés, savanyodás stb.
A Kárpátmedence viszonylag és általában kedvező 

agroökológiai potenciálja ellenére a talaj sokoldalú 
szerepét a medence jelentős területein korlátozzák az 
alábbi tényezők 28 :

• szélsőségesen nagy homok vagy agyagtartalom 
(könnyű vagy nehéz mechanikai összetétel);

• szélsőségesen savanyú vagy lúgos kémhatás
(szikesedés);

• láposodás, mocsarasodás;
• az anyakőzet közelsége a felszínhez

(sekély termőréteg).
E tényezők természeti (termőhelyi) adottságok, ame

lyekhez vagy alkalmazkodni kell megfelelő talajhasz
nálattal, művelési ággal, vetésszerkezettel és agrotech
nikával, vagy – ha ez lehetséges, szükséges, indokolt és 
racionális – megváltoztatni, befolyásolni talajjavítással, 
talajvédelemmel vagy vízrendezéssel. 

A talaj funkcióinak zavartalanságát veszélyeztető, 
a talajfolyamatok és talajtulajdonságok kedvezőtlen 
irányú megváltozását (degradációját) kiváltó, termé

szeti okokra visszavezethető talaj le rom lási fo lya ma tok 
kal atlaszunk Természeti veszélyek című fejezete fog
lalkozik részletesebben.

Az emberi tevékenységek hatása a talajleromlási 
(degradációs) folyamatokra
Talajerózió
A víz és szél okozta talajerózióval elsősorban atlaszunk 
Természeti veszélyek című fejezete foglalkozik, itt az ant
 ropogén hatásra felgyorsuló talajdegradáló szerepük
ről lesz szó.

Lejtős területen a vízerózió hatására a talajok fizikai 
megsemmisülése csak akkor következik be, ha a lepus z
tulás sebessége nagyobb, mint a talajképződés üteme. 
Emberi beavatkozás nélkül, összefüggő természetes nö
vényzettel fedett területeken – a nagyon meredek lejtő
ket kivéve – a két folyamat egyensúlyban van, a talajter
mékenység nem változik. A mezőgazdasági tevékeny
ségek hatására azonban az erózió felgyorsul, ezért ezt 
a folyamatot gyorsított eróziónak nevezzük.

A szántóföldi növénytermesztés során mindig van 
egy időszak (a tarlóhántástól a termesztett növény lom
bosodásáig), amely alatt csaknem teljesen védtelen 
a talaj. Ebben az időszakban már az esőcseppek becsa
pódása is szerkezetrombolást idéz elő a talajfelszínen, 
s a szerkezeti elemek (aggregátumok) szétiszapolásá
val jelentősen megnöveli a lepelerózió (areális erózió) 
mértékét 4 . 

A lejtőkön a barázdákban egyesülő felszíni lefolyás 
egyegy nagy zápor alkalmával a természetes erózió
hoz képest akár két nagyságrenddel nagyobb meny
nyiségű talajt képes elszállítani. A talajképződés üteme 
ettől lényegesen elmarad, így a termőréteg elvékonyo
dik. Elsőként a legtermékenyebb humuszos réteget 
szállítja el a víz, ezért a talaj természetes termékenysége 
jelentősen csökken. A különböző intenzitású eróziós 
fokozatok területi eloszlása változó.

 A gyorsított eróziót számos ismert módszerrel le
het lassítani vagy megelőzni. Kevésbé meredek lejtő
kön a talajvédő művelés különböző formáinak – mint 
például a szintvonal menti szántás, a sávos művelés 
vagy a talajvédő vetésforgó – alkalmazása vált be. Ezek 
általában nem igényelnek különösebb többletbefek
tetést. Meredek lejtőkön gyakran csak a műszaki be
avatkozások (teraszok építése, a fölösleges víz elveze
tésének megoldása stb.) jelentenek hatékony megol
dást. A talajvédő művelési módok alkalmazásának 
elterjedtsége táji, illetve megyei szinten jelentősen 
különbözik 29 .

A szélerózió (defláció) leggyakrabban homokos szö
vetű (könnyű mechanikai összetételű 28 ) talajokon 
lép fel, de a túl gyakori és nem megfelelő talajnedves
ségi állapotban végzett talajművelés a szerkezetes ta
lajok porosodását is előidézi, így már azokon is érvé
nyesülhet a szél lepusztító hatása (a defláció). A szél 
által szállított talajszemcsék felhalmozódása a frissen 
kikelt vetemény betakarásával kárt okoz 5 . Az ellene 
való védekezés egyik hatékony formája a talajtakarás 
(mulcsozás). Szerkezetes talajokon a szerkezeti elemek 
szétesésének megelőzése a legfontosabb, ami a gondos, 
csak a feltétlenül szükséges és megfelelő időpontban 
elvégzett talajműveléssel érhető el.

Talajsavanyodás
A talajok pHértékének csökkenése hátrányosan hat 
a termesztett növények táplálékfelvételére. Magyaror
szág talajainak mintegy 8%a erősen, 18%a közepe
sen, 20%a gyengén savanyú kémhatású. A természeti 
okok miatt erősen savanyú talajaink nagy részén nem 
termesztünk kultúrnövényeket. A talajsavanyodást ki
váltó három legfontosabb tényező az észszerűtlen mű
trágyahasználat, a légköri savas ülepedés, valamint 
a különböző savanyú kémhatású ipari melléktermékek 
és hulladékok szabálytalan kihelyezése. Szerencsére 
az ország területének több mint fele savanyodásra nem 
vagy csak kevéssé érzékeny 30 . Az erre a hatásra érzé
keny talajaink a Nyírségben és a Dunántúlidombvi
déken fordulnak elő nagyobb arányban. A további ta
lajsavanyodás a savterhelések szabályozásával és fenn
tartó meszezéssel eredményesen kiküszöbölhető.

Magyarország területének mintegy 8%át borítják 
különböző szikes talajok 28  (Talajok fejezetünk 3 ). 
A talajok mélyebb rétegeiben előforduló sófel hal mo zó
dás vagy a pangó sós talajvizek felszínközelbe emel
kedése – leginkább a burkolatlan csatornákból, víztá
rozókból vagy a nem szakszerűen öntözött területek
ről történő szivárgás vagy talajvíztáplálás következté
ben – további jelentős területeken fenyeget a má sod
lagos szikesedés veszélyével. Ez azonban a korszerű 
talajmegfigyelő–előrejelző rendszer ajánlásainak be
tartásával eredményesen megelőzhető.

Fizikai leromlás (degradáció)
Idetartozik a talajszerkezet leromlása, tömörödése, cse
repesedése, a felszín eliszapolódása. Magyarország ta
lajainak mintegy 23%a gyengén, 18%a közepesen, 
13%a erősen érzékeny szerkezetleromlásra és tömö
rödésre. Szerkezet nélküli karbonátos homoktalajaink 
(11%) tömörödésre, szikes és szikesedő talajaink (10%) 
szerkezetleromlásra és tömörödésre egyaránt érzéke
nyek. A talajtömörödés elterjedtsége nagyon eltérő me
zőgazdasági területeinken 31 . A szerkezetleromlás és 
tömörödés ökológiai és növénytermesztési következ
ményei igen sokrétűek, mint például a talaj vízgazdál
kodásának szélsőségessé válása, talajszellőzési (aerá
ciós) problémák, tápanyagfeltáródási és tápanyagfel
vételi nehézségek; a különböző agrotechnikai művele
tek megfelelő minőségű elvégzésére alkalmas ta laj ned
vességállapot beszűkülése és lerövidülése („perc tala
jok”); a talajművelés energiaigényének fokozódása stb.

Talajszennyeződés, környezeti mérgező képesség
A talajok szennyeződését számos emberi tevékenység 
okozhatja. Területi kiterjedésüket tekintve a mezőgaz
dasági tevékenységek jelentik a legnagyobb potenciális 
szennyező forrást, ugyanakkor a legsúlyosabb szeny
nyezéseket a szakszerűtlen hulladéklerakók, olajszeny
nyezések és más veszélyes hulladékok okozzák. Ilyen 
esetekben – bonyolult fizikai és biológiai módszerek 
alkalmazásával – a helyszíni tisztítás 6 , vagy a talaj el
távolítása 7  jelent megoldást.

5  A szélerózió következménye: szántóföldön lerakott
homoklepel (Nyírség)                                      
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A műtrágyahasználat minden növénytermesztési 
for  mára jellemző. Leggyakrabban és legnagyobb meny
 nyiségben nitrogénműtrágyák jutnak a talajba, ame
lyek főként vízben jól oldódó nitrátok formájában 
tar talmazzák a nitrogént. Miután a nitrátokat a növé
nyek sohasem veszik fel teljes egészében, a maradék 
a csapa dék vagy az öntözővíz hatására a mélyebb talaj
szintekbe, végső soron a talajvízbe szivároghat. Sze
rencsére a nitrátbemosódás tudományos módszerek
kel becsült veszélyét illetően az ország túlnyomó ré
szén az erős be mosódás veszélye nagyon csekély, ki
véve az Alföld és a Kisalföld területét, ahol viszonylag 
nagyobb arány ban fordul elő a mér sékelt veszélyt je
lentő ka tegória 32 . Ez elsősorban a műtrágyahaszná
lat csök kenésének köszönhető.

A talajok és általában a környezet mérgező képessé
gét gyakran a kis kon centrációban is toxikus ne  héz
fémek okozzák. A Talajvédelmi és Információs Moni to-

 r  ing Rend szer (TIM) mér ő pontjain rendszeresen mérik 
9 nehézfém kon centrációját. Többségük talajaink ban 
határérték alatti koncentrációban fordul elő. Vannak 
azonban olyan helyszínek 33 , ahol egy, illetve két ne
héz fém kon centrációja meghaladja a rá vonatkozó ha
  tár értéket. Láthatóan számos olyan hely van, ahol egy 
elemé, az arzéné meghaladja a határértéket, de ennek 
földtani okai is vannak. Olyan helyszínek, ahol két fémé 
is határérték fölé kerül, csak foltokban fordulnak elő, 
például a Bükkben, a Mátrában vagy a FelsőTisza 
mentén.

A talajtani adatbázis szerepe a talajvédelemben
A talajleromlási folyamatok nem szükségszerűek és ki
védhetetlenek, észszerű és megfelelő földhasználattal 
az esetek túlnyomó részében megelőzhetők, kivédhe
tők vagy bizonyos tűrési határig legalább mérsékel
hetők. Ehhez azonban a talaj megújuló képességének 
feltételeit biztosító, tudományosan sokoldalúan meg
alapozott beavatkozások szükségesek, kidolgozásuk
hoz pedig elengedhetetlen egy olyan korszerű és napra
kész talajtani adatbázis, amely megfelelő információt 
nyújt a talajok környezeti állapotáról, annak változá
sairól, valamint a talajok környezeti érzékenységéről 
és sérülékenységéről. 

A talajok funkcióit kialakító fizikai, kémiai, biológiai 
és agronómiai tulajdonságok változékonyságuk szem
pontjából roppant széles spektrumon helyezkednek el. 
Vannak csak nagyon lassan és nehezen, a geológiai idő
skála ezer vagy százéves nagyságrendjében módosuló, 
és vannak pillanatszerűen változó talajtulaj donságok is. 
Ismeretük alapján lehet a bekövetkező változások nyo
mon követésére szolgáló talajmo ni to ring és informá
ciós rendszer szükséges, észszerű és eredményes vizs
gálati rendszerét kialakítani és üzemeltetni.

Az 1992 óta működő Talajinformációs és Monito
ring Rendszer (TIM) a talajállapot országos nyomon 
követését megvalósítva szolgáltat információkat min 
den szinten a talajjal kapcsolatos döntésekhez. Az 1200 
észlelési pont közül 800 mezőgazdasági, 200 erdőmű
velés alatt álló, 200 pedig környezetvédelmi szempont
ból veszélyeztetett vagy éppen védett területen található. 
A megfigyelt több mint ötven talajtulajdonság ész le lési 
gyakoriságát – évente, háromévente, hatévente, illetve 

csak induláskor egy alka
lommal – a szóban forgó 
talaj jellemző vál to  zé kony
ságától függően ha  tá roz
ták meg. A megfi gye  lés 
köre a talaj valamennyi 
leg fontosabb tu laj don  sá 
gára kiterjed, többek kö
zött 21 kémiai elemmel 
kap csolatos fontos adatra. 
Ezen információk alap ján 
lehet a talaj „környezeti 
érzékenységét” meg hatá 
rozni, számszerűen jel le 
mezni, érzékenységi kü
szöbér té keit meghatározni, 

illetve figyelembevételükkel a visszafor díthatatlan ká 
ro sodáso kat megelőzni, a be következett káros terhe
lést pedig meg szüntetni vagy hatástala nítani. 

A talajban végbemenő anyag és energiaforgalmi fo
  lyamatok nyomon köve tése, szabályozási le he tő ségei
nek feltárása és végrehajtása nélkülözhe tet len eleme 
egy korszerű növényi tápanyagellátási és szen nyez(őd) 
és keze lé  si rendszernek, amely biz to  sítja talaj és víz
készleteink minőségvédelmét, va lamint a talaj ter mé
keny ség megőrzését és fokozását.

Hulladékok kezelése

A hulladékok mennyisége, összetétele
A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. tör
vény, majd az azt felváltó, a hulladékról szóló 2012. 
évi CLXXXV. törvény az olyan termelési, szolgáltatási 
vagy fogyasztási ma ra dékokat tekinti hul la dék nak, 
ame lyektől bir to  kosuk megválik, meg vál ni szándéko
zik vagy meg válni köteles. Ebből a meg határozásból 
látha tó, hogy egy anyag hulladéknak mi nősítése alap
 ve tően a társadalmi, műszaki és gazdasági fejlettség 
szintjétől függ. Ami ma értéktelen hulladék, az holnap 
újrahasznosítható fontos alapanyaggá válhat a gazda
ság számára. Hosszabb távon a technológiai fejlődés 
és a gazdasági szükségszerűség (a rendelkezésre álló 
természeti erőforrások véges volta), rövid távon pedig 
a piaci és a jogi szabályozás alakulása befolyásolja erő
teljesen a keletkező hulla dékok mennyiségét, össze
tételét és az újrahasznosí tási arányok alakulását. 

Magyarországon az évente keletkező szilárd hulladé
kok mennyiségének ala kulásáról 2004 óta ren del ke
zünk megbízható, tömeg alapján mért adatokkal. A ke
letkező hulladékok együttes mennyisége az ak kori kö
zel 25,5 millió t ról a 2010es évek első felében 15 mil
 lió tra csökkent, majd 2017től az építésibontási hul
ladékok erőteljesen növekvő mennyisége miatt a 2020as 
évekre 20 millió t fölé emelkedett 34 . A mezőgazda
sági és élelmiszeripari hulladékok mennyisége 6,2 mil
lió t ról 0,49 millió tra esett vissza az állatállomány 
fogyása és a feldolgozóipar visszaesése miatt, továbbá 
azért, mert 2007 után a statisztikában már nem hulla
dékként sze  repelnek a termelési folyamatokba vissza
forgatott nö vényi és állati melléktermékek, trágyák. 
Az ipari és gaz dálkodói hulladék mennyisége a felére 
csökkent 2004–2022 kö zött, ami 2010ig a ha zai ter
melő gaz daság zsu  gorodásával állt összefüg gésben, majd 
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a további csökkenés oka a kis anyagigényű ága zatok 
előtérbe kerülése és a hulladék megelőzésére irányuló 
programok, jogi és piaci ösztönzők hatása. Az építési 
bontási hulladékok mennyisége évente az építőipari be
ruházások mértékétől függően vál to zott, 2017 ig in
kább stag nált, majd nap ja ink  ra az évi 10 millió t ra 
emelkedő értékével a leg nagyobb mennyiségben ke let 
kező hulladékfajtává vált. A veszé lyes hulladékok meny
nyisége 2004–2022 között közel felére csökkent, je len
 leg 0,60,7 millió t évente. A csökkenés legfőbb oka, 
hogy lezárultak a nagy állami kármentesítési progra
mok, és számos hulladékfajta ve szélyességi besorolása 
is (ve szélyességi jellemzői alap ján) folyamatosan vál
tozik. Például a 2010ben ipari ka tasztrófát okozó vö rös
 iszapot 2002ig kizárólag a veszé lyes, azután viszont 
a nem veszélyes hulladékok közé is besorolhatták.

2003tól minden hazai településen kötelező a tele
pülési hulladékgyűjtés megszervezése, 2014 óta pedig 
ez valamennyi háztartás számára elérhető, kötelezően 
biztosítandó közszolgáltatássá vált. Az ezredforduló 
utáni években még 4,5–4,6 millió t települési hulladék 
keletkezett Magyarországon. 2009től megindult a te
lepülési hulladék mennyiségének a csökkenése, amely
 nek mozgatója kezdetben a gazdasági válság volt, a to
 vábbi csökkenés hátterében pedig a hulladék meg elő zé 
sét szolgáló új jogszabályok és piaci ösztönzők (termék
díj, lerakási járulék) álltak. Némi növekedést a 2010es 
évek közepétől a szelektív hulladékgyűjtés (mint köte
lező közszolgáltatás) bevezetése hozott, de összességé
ben a 2022ben keletkező települési hulladék mennyi
sége évi 4 millió t alatt maradt 35 .

A hulladékok újrahasznosításának előfeltétele elkü 
lönített begyűjtésük megszervezése. A 2010es években 
országosan a lakosság 60%a számára vált elérhetővé 
a szelektív hulladék gyűjtés valamilyen formája, amely
nek gerincét a közterületeken telepített hulladékgyűj tő 
szigetek hálózata képezte. Miután a szelektív hulladék
gyűjtés a közszolgáltatók számára (állami kompen zá
ció mellett) kötelezővé vált, a lakosság számára pedig 
ingyenes maradt, a 2020as évekre általános lett a ház
hoz menő begyűjtés rendszere. Ezzel a lakosság 80%át 
közvetlenül be lehetett vonni a szelektív hulla dék gyűj
tésbe, így a keletkező összes települési hulladék szelek
tíven begyűjtött aránya meghaladta a 36%ot. Az egy

szerhasználatos műanyagok betiltása, a gyártói fele
lősség kiterjesztése és a csomagolási hulladékok visz
szaváltásának ösztönzése (betétdíj) szintén jelentős 
vál tozást eredményezett ezen a területen.

2022ben az összes keletkezett települési hulladék 
60%át (2,46 millió t) szállították el a háztartásokból, 
közterületekről és egyéb intézményektől közszolgál
tatás keretében, lakossági hulladékként. A fennmaradó 
1,5 millió t települési hulladék döntően a települési 
szenny víztisztítókban keletkező iszap, a parkok zöld
hulla dékai és az olyan elkülönítetten gyűjtött hulla dék 
frak ciók (ehulladékok, akkumulátorok, elemek, fény
 csö vek, háztartási veszélyes hulladékok, lomhulla dék), 
amelyek a háztartásokban keletkeznek, de ezek el szál 
lítása nem a lakossági közszolgáltatás keretében való
sul meg. Összességében 2022ben átlagosan 332 kg/fő 
lakossági hulladékot szállítottak el a településeinken. 
Az elszállított la kos sági hulladék fajlagos mennyisége 
Somogy vármegyében (410 kg/fő) és Budapesten (360 
kg/fő) volt a legnagyobb, SzabolcsSzatmárBe reg vár
me gyé ben (263 kg/fő) pedig a legkisebb 36 . A faj lagos 
hul ladékmennyiség területi különbségei tükrözik a vár
me gyék eltérő gazdasági és társadalmi súlyát, a fővá
ros kiemel kedő munkaerőpiaci és központi szolgálta
tások terén betöltött szerepét, illetve az idegenforgalom 
nagy ságát. Somogy vármegyében ez a kiugróan magas 
fajlagos hul ladékmennyiség egyértelműen a Balaton 
déli partján fekvő, turisztikailag frekventált települések 
látogatottsága miatt keletkezett. 2022ben a vármegyé
ben az állandó lakónépességnél 3,6szor több turistát 
(1,1 mil lió fő) regisztráltak a turisztikai szálláshelyeken. 

A hulladékok kezelése
A környezetközpontú hulladék (anyag)gazdálkodás egy
másra épü  lő stratégiai elemekből áll, amelyek közül az 
első a keletkező hulladék mennyiségének és ve szé lyes
 sé gé nek csökkentése, azaz a megelőzés. Ezt kö veti a ke
letkező hulladékok újrahasználata, illetve má sod nyers
anyagként vagy energiahordozóként való hasznosítása, 
majd legvégül a nem hasznosítható hul ladékok kör
nyezetvédelmi követelményeket kielé gítő ártalmatla
nítása, amely egyaránt lehet égetés vagy lerakás.

2022ben a szilárd hul la dékok két legjellemzőbb 
hazai kezelési módja az anya gában történő hasz no  

sí tás és a lerakás volt 37 . 
Az el múlt évtizedben leg
 lát vá nyo sab ban (60%os 
a csök ke nés) a le rakással 
tör ténő ártal mat  lanítás 
je  len tősen vissza szo rult. 
Amíg 2004  ben az ös szes 
kelet kező hulladék 58%a 
került le  ra kóba, 2022re 
ez az arány 25% alá csök
kent úgy, hogy az anya
gában hasznosított hul la
dékok aránya meg dup lá
zódott 37  38 .

A hulladékok energe
tikai hasznosítása terén 

a növekedés motorja a mezőgazdasági és élelmiszer
ipari hulladék volt. A hulladékok energetikai haszno
sítása az ezredforduló előtt alapvetően égetőművek
ben, valamint néhány szennyvíztisztító telepen és re
gionális kommu nális hul ladéklerakóban történt. 2022 
ben Ma gyaror szágon már 90 biogáz üzemű erőmű és 
fűtőmű működött, amelyek összesen 75,1 MWe kapa
citású vil lamosenergiatermelést tettek lehetővé. Kö
zülük 24 szennyvíz, 18 depóniagázhasznosítást vég
zett, 48 pedig me ző  gaz daságból származó anyagokat, 
hulladéko kat hasz  no  sí tott. Jellemzően az utóbbi kiska
pacitású erőművek a nagyobb állattartó te le  pek köz
vetlen köze lébe, az alapanyagnak tekintett híg  trágya 
forrása mellé települtek 39 .

A keletkező hulladékok háromnegyedét anyagában 
haszno sít ja a hazai gazdaság. Ezek kétharmada építési 
és bontási, 21%a ipari, 9%a pedig települési hulladék. 
Az anyagá ban történő újrahasznosítás mindhárom hul
ladékfajtánál jelentősen növekedett az elmúlt években. 
Nap ja inkban az építési és bon  tási hulladékok közel 90%
át már így hasznosít juk és csak a fennmaradó kisebb 
rész kerül hulladékle ra kókba 40 .

A 2000es évek elején a keletkező települési szi lárd 
hulladékok több mint 80%a hulladéklerakóba került. 
Ez az arány a 2020as évekre 50%ra csökkent 41 . 2035 
re az Európai Unió célkitűzése az, hogy a keletkező 
kom munális hulladék mindösszesen 10%a kerüljön 
hulladéklerakóba.

2022ben a közszolgáltatás kere tében országosan el
 szállított települési hulla dék 27%a már anyagában hasz 
nosult. A kommuná lis hulladék energetikai hasz no sí
tása kizárólag Bu dapesten folyik, ahol a fő vá ros ban és 
környékén be gyűjtött települési hulladék felét a Fővá
rosi Hulladékhasznosító Műben elégetve mintegy 100 
ezer lakos éves villamosenergiafogyasztását és 25 ezer 
lakos távfűtését biztosítják. A kommunális hulladék ener
getikai hasznosításá nak országos aránya így megha
ladja a 11%ot 42 . 2025 re az anyagában és az energe
tikailag újrahasznosított települési hulladék együttes 
arányának az uniós cél szerint 50% fölé kell emelkednie.

A hulladékkezelő létesítmények
Magyarországon több mint 2500 szervezet végez en
gedélyhez kötött hulladékgazdálkodási tevékenységet. 
Nagyobb részük a saját telephelyen belül keletkező 
hulladék gyűjtését (továbbá nyilvántartását, adatszol
gáltatását és megfelelő kezelőnek történő átadását) 
jelenti. Adatszolgáltatásra kötelezett hazánkban min
den olyan cég, amelynek telephelyén egy év alatt 100 
kgnál több veszélyes vagy 2000 kgnál több nem ve
szélyes hulladék keletkezik. 300 körül van a hulladé
kok begyűjtésére, 600 körül a hulladékok szállítására 
engedéllyel rendelkező cégek száma. A mezőgazdasági 
hulladék hasznosítására 250, csomagolási hulladékra 
több mint 300, építési, bontási hulladékra és valami
lyen ipari hulladékra egyaránt több mint 600 engedélyt 
adtak ki. Az engedélyek kiadásának minden eset ben 
műszaki és üzemeltetési előfeltételei is vannak. A te
lepülési hulladékok hasznosítását közel 300, a ve szé
lyes hulladékokét 46 telephelyen végzik.

Természeti környezet – Környezetvédelem
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2003 előtt még összesen 2992 ha területen, közel 
2700 lerakóban helyeztek el hulladékot, ám háromne
gyedük valójában soha nem rendelkezett környezetvé
delmi engedéllyel. A telephelyeket többnyire az 1990es 
éveket megelőző időszakban a lerakót üzemeltető te
lepülések jelölték ki, ahol a legfontosabb szempont az 
volt, hogy jól megközelíthető, művelésből kivett, gazda
ságilag értéktelen helyen legyen. Ez azt eredményezte, 
hogy a hulladéklerakók nagyobb része a települések bel
területéhez igen közel, felerészt egykori anyag nye rő he
lyeken (bányagödrökben), az Alföldön többnyire mé
lyen fekvő, belvizes, magas talajvízállású területeken 
működött. A hulladéklerakók kétharmadán a telephelyi 
adottságok környezeti szempontból kedvezőtlenek vol
tak, nem garantálták a szennyezést kizáró biztonságos 
elhelyezést. Nagyobb alapterületű dombépí téses lera
kók a főváros és a megyeszékhelyek környékén fordul
tak elő, miközben a lerakók területe át la go san 1,1 ha 
volt, túlnyomó részük azonban a 0,5 hat sem érte el 43 .

2003 után a zöldhatóságok már csak olyan hulladék
lerakó működését engedélyezték, amelyek felszereltsége 
és üzemeltetése megfelelt az európai uniós előírások
kal harmonizáló új hazai jogszabályoknak 8 . Ezzel 
egyidejűleg elkezdődött a több ezer bezárt egykori 
telephely környezetvédelmi felülvizsgálata, a szeny
nyezett területek kármentesítése és a hulladéklerakók 
rekultivációja.

A települési hulladékok lerakásában a mennyiségi 
csökkenés mellett a lerakók területi és méretbeli kon
centrációja, a kistérségi és regionális hulladékgazdál
kodási körzetek kialakulása komoly változást jelent. 
Az Európai Unió Kohéziós Alapja 13 magyar hulladék
gazdálkodási projektet támogatott, amelyek keretében 
nagy kapacitású regionális hulladéklerakókat építet
tünk, illetve meglévőket bővítettünk. Kiépült a szelek
tív hulladékgyűjtés és feldolgozás országos infrastruk
túrája, a válogatóművek, komposztálók és elkezdődött 
a lerakók rekultivációja. 2024ben Ma  gyarországon 
66 települési és 16 inert hulladéklerakó kapott mű  kö
dési engedélyt. Ezek összesen közel 580 hektáros de
póniaterületet fednek le, azaz a lerakásra használt nettó 
terület az ötödére csökkent, ugyanakkor a települések 
tucatjaira kiterjedő gyűjtőkörű lerakás a méretek nö
vekedését eredményezte egyedileg, így ezek a regio
nális lerakók egyre jelentősebb tájképi hatást gyako
rolnak. A lerakóba kerülő kommu nális hul ladék éves 
mennyisége 2004hez képest napjainkra a felére csök
kent, de a 2035ig célul kitűzött 90% os csökkentés, 
beleértve a komposztálható telepü lési hul ladék lera
kóba kerülésének tiltásával azt eredményezi, hogy a de
póniagáz hasznosítása és a kommunális hul ladék lera
kása már középtávon meg fog szűnni Magyar or szágon. 
A szerepüket a megelőzést szol gáló begyűjtő, válogató 
és újrahasznosító rendsze rek (pl. a lakossági betétdíjas 
rendszer 2024es kiterjesztése a műanyag és alumínium 
csomagolóanyagokra) és az energetikai hasz nosítás ha
gyományos, valamint ma még kevéssé alkalmazott (pl. 
pirolízis) technológiái veszik át. 

A működő hazai veszélyeshulladéklerakók száma 
az elmúlt két évtizedben szintén jelentősen csökkent. 
300 körüli azoknak a területeknek a száma, amelye
ken – néhány esetben még a 2000es évek közepén is 

– veszélyes hulladékot helyeztek el úgy, hogy azok nem 
rendelkeztek megfelelő engedéllyel, nem volt megfe
lelő az infrastruktúrájuk, átmeneti lerakónak voltak 
feltüntetve, ismeretlen eredetű hulladékot is befogad
tak, vagy éppen a tulajdonosuk, üzemeltetőjük szűnt 
meg jogutód nélkül. Az egyik leghírhedtebb közülük 
Garé településen volt, ahol az eredetileg bőripari ve
szélyes hulladékokra tervezett földmedrű lerakóba 
60 000 hordó mérgező vegyipari hulladék is került. 
Ezek zömének felszámolását, a környezet kármente
sítését országos program keretében az állam végezte. 
2024ben már csak 10 lerakó kapott engedélyt veszé
lyes hulladék ártalmatlanítására, 8 égetésre (kórházi 

fertőző hulladékok helyi égetőkben történő ártalmat
lanítását nem beleértve), 17 helyen pedig veszélyes hul
ladékok aerob biodeg ra dációja, komposztálása folyt 44 . 
A veszélyes hulladékok kezelését végző létesítmények 
esetében a környezethasználati engedély alapja, hogy 
ezek felszereltsége és működése megfeleljen az előírt leg
jobb elérhető technikának, amelyet a környezetvédelmi 
hatóság rendszeresen felülvizsgál. 

A kis és közepes aktivitású intézményi eredetű (kór
házi, laboratóriumi stb.) radioaktív hulladékok Püs pök
 szilágy felszíni, az atomerőműviek pedig Bátaapáti fel
szín alatti tárolójába kerülnek. A kiégett atom erő művi 
fűtőelemeket ideiglenesen a Paksi Atomerőmű átme
neti tárolójában helyezik el. Az utóbbi végleges el he lye 
zésére irányuló földtani kutatások alapján egy ilyen 
felszín alatti tároló legalkalmasabb befogadó kő  zete 
a Bodai Agyagkő Formáció lehet a Mecsek térségében.

8  Szigetelt hegyvidéki gödörfeltöltéses hulladéklerakó                            
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